



## Депутатъ отъ Россіи.

Воспоминанія и переписка Ольги Алексѣевны Новиковой.

Г л а в а XI <sup>1)</sup>.

### Сэръ Робертъ Моріе и капитанъ Вигинсъ.

**С**эръ Робертъ Моріе, какъ многіе выдающіеся люди, сначала былъ предубѣжденъ противъ г-жи Новиковой. „Она мнѣ разъ сказала, — говорить Стедъ, когда Кинглекъ уговаривалъ Моріе познакомиться со мной, онъ отвѣчалъ нетерпѣливо: „я не хочу“. Что значитъ этотъ общій возглашъ: О, вы должны поѣхать къ г-жѣ Новиковой. Она, именно она, можетъ вамъ помочь. Никто такъ, какъ она! это безразсудно, непонятно. Я улыбнулся, говорить Кинглекъ, и замѣтилъ: „Милый другъ, ты теряешь время, а все-же поѣдешь къ ней“. Такъ и случилось, прибавилъ милый старикъ,— передавая этотъ разговоръ Фруду и графу Бейсту.

Сэръ Робертъ человѣкъ дѣла, энергіи и пылавшій гнѣвомъ на медленную апатичность чиновниковъ правительственныхъ департаментовъ. Онъ скоро понялъ, однако, что ему необходимы союзники для проведения своихъ плановъ. До своей смерти онъ воздавалъ должную дань вліянію и дѣятельности Ольги Алексѣевны, обращаясь къ ней, при каждомъ затрудненіи. Открытие судоходного пути въ Сибирь поглощало его всецѣло въ бытность его британскимъ посломъ въ Россіи.—Нѣсколько лѣтъ спустя, въ 1888 году, Кинглекъ писалъ г-жѣ Новиковой, изъ Ричмонда, 11-го августа.

„Вчера меня навѣстилъ Моріе и провелъ у меня нѣсколько часовъ. Разговоръ его, какъ Вы можете предположить, очень

<sup>1)</sup> См. „Русская Старина“, августъ 1914 г.

интересовалъ менѧ. Онъ, первый, заговорилъ о Васъ, и я не могу выразить, какъ мнѣ было пріятно, мой дорогой другъ, видѣть искреннее чувство, съ которымъ онъ относится къ Вамъ, и цѣнитъ Васъ. Онъ говорилъ съ такимъ увлеченiemъ, что мнѣ оставалось только слушать".

Относительно Сибирской двери къ морю, г-жа Новикова почти также горячо принимала это дѣло къ сердцу, какъ—сэръ Робертъ Мори, и оба они возлагали свои надежды на капитана Вигинса изъ Зюндерланда. Онъ, подобно другимъ смѣльчакамъ, которые еще триста лѣтъ тому назадъ ходили по Испанскому океану и создали первенство Англіи на моряхъ, нашелъ потерянный ключъ къ водянымъ дверямъ, ведущимъ въ Русскую страну золота—Сибирь. Замѣчательны были затрудненія его, чтобы пробиться къ этимъ дверямъ.

Внутри обширныхъ владѣній Россіи, въ съверной Азіи, существуютъ неизсякаемые источники пшеницы и золото. Но пшеницу, въ то время, вывезти нельзя, не было пути къ рынку и золото лежало подъ землей, за недостаткомъ необходимыхъ орудій для добычи его. Чтобы использовать эти богатства, необходимо было водяной путь между ними и виѣшнимъ міромъ. Капитанъ Вигинсъ его нашелъ. Онъ нашелъ его почти случайно въ 1874 году, плавая въ Арктическихъ странахъ на яхтѣ „Діана“, въ 1875 году, профессоръ Норденшильдъ прошелъ въ Енисей, по пути Вигинса; въ 1876 году онъ проплылъ 1000 миль по Енисею, на яхтѣ въ 150 тоннъ, а въ 1878 году капитанъ Вигинсъ прошелъ изъ Англіи до устья Оби и обратно, ровно въ два мѣсяца.

Въ 1879 году какие-то предприниматели пытались открыть промышленный морской путь въ глубь Сибири, но предпріятіе ихъ потерпѣло полную неудачу, такъ какъ они не считались съ предостереженіями капитана Вигинса. Въ 1887 году капитанъ Вигинсъ прошелъ на пароходѣ „Фениксъ“, по Енисею до Енисейска, гдѣ и оставилъ его зимовать. Въ 1888 году капитанъ Вигинсъ пошелъ на „Лабрадоръ“, чтобы привести обратно „Фениксъ“. Въ этомъ году сэръ Робертъ нашелъ нужнымъ обратиться къ г-жѣ Новиковой за помощью, чтобы удалить препятствія, къ открытію морского пути въ Сибирь.

Русское правительство отнеслось благосклонно, Стеду поручено было передать сэру Роберту Мори благопріятный отвѣтъ Вышнеградскаго, на его просьбу разрѣшить англійскимъ судамъ плавать по Енисею въ теченіе года, послѣ чего надо было надѣяться на то, что русскій экспортъ и приемъ товаровъ начнутся въ устьяхъ этихъ рѣкъ. Пять лѣтъ безпошлиного

ввоза по Енисею и одинъ годъ по Оби были также разрѣшены британскимъ предпринимателямъ, которымъ однако не такъ посчастливилось, какъ вѣроятно посчастливится новымъ піонерамъ, съ успѣхомъ использовать водный путь въ Русскую Австралию.

Зависть сухопутныхъ промышленниковъ, инстинктъ проекціонизма сибиряковъ и бездѣятельность правительственныхъ учрежденій задерживали то, что сэръ Робертъ описывалъ, какъ „торговую революцію“, значеніе которой едва-ли могло быть преувеличено.

Пылкое желаніе преодолѣть эти препятствія внушило сэру Роберту Моріе мысль разрѣшить своему сыну, блестящему, многообѣщающему юношѣ, отправиться на „Лабрадоръ“, вмѣстѣ съ капитаномъ Вигинсъ. Въ письмѣ къ г-жѣ Новиковой, изъ Нью-Кастль-на-Тайнѣ въ 1888 г. сэръ Робертъ объясняетъ свои надежды относительно Сибирской экспедиціи. Письмо это даетъ намъ понятіе о внутреннемъ состояніи этой пылкой души. Не удивительно, что г-жа Новикова писала:

„Очарована сэромъ Робертомъ. Онъ—типъ блестящаго, восторженаго англичанина старыхъ временъ. Ему нельзя не сочувствовать и не помогать его человѣколюбивымъ замысламъ. Его успѣхъ въ Россіи ростетъ съ каждымъ днемъ.“

Нью-Кастль-на-Тайнѣ

15 іюля 1888 г.

„Дорогая г-жа Новикова,—вы, быть можетъ, удивитесь, что письмо отмѣчено этимъ числомъ. Васъ еще больше удивить объясненіе его. Я, здѣсь, жду съ часу на часъ отхода „Лабрадора“, подъ командой Іосифа Вигинса, къ устью Енисея, увозящаго моего единственнаго сына. Ваше письмо, только-что полученное, мнѣ было приятно, потому что оно проникнуто сочувствіемъ въ минуту, когда оно мнѣ особенно необходимо; я не скрою, что чувство разлуки съ сыномъ, при условіи не совсѣмъ безопасной экспедиціи, которая влечетъ за собою полное прекращеніе сообщеній телеграфныхъ или почтовыхъ, по меньшей мѣрѣ, на два мѣсяца, похоже на ощущеніе, когда Вамъ вырываютъ зубъ. Многіе друзья считаютъ меня сумасшедшимъ, но я увѣренъ, судя Вашему письму, что Вы не будете въ ихъ числѣ. Я Вамъ объясню въ нѣсколькихъ словахъ, какъ обстоитъ дѣло. Мальчикъ мой усердно работалъ, готовясь къ дипломатическому экзамену, ему нуженъ былъ отдыхъ. Рѣшено было, что мы проведемъ это время вмѣстѣ, для чего я и прі-

ѣхалъ въ Англію. Голова моя была занята экспедиціей, и разговоры мои съ Вигинсомъ такъ замагнетизировали моего сына, что онъ упросилъ меня отпустить его съ капитаномъ Вигинсъ. Согласиться на это—значило лишиться ожидаемаго мною удовольствія пробыть нѣкоторое время съ нимъ, сознавать во-первыхъ несомнѣнныи рискъ арктическаго путешествія, во-вторыхъ 2.000 миль по Енисею и, наконецъ, въ-третьихъ, 5.000 миль саннаго пути, совершить одному, изъ Енисейска въ Петербургъ, среди зими. Съ другой стороны, подвергаясь опасности, мальчикъ становится мужчиной, чѣмъ суровѣе опытъ, тѣмъ лучше; сношенія съ людьми простыми, *les travailleurs de шег,* вместо сдержаннныхъ франтовъ въ гостиныхъ; но больше всего польза отъ сообщества такого удивительного человѣка, какъ Вигинсъ, при его неутомимой работѣ надъ осуществленіемъ великой идеи.

Тѣмъ не менѣе, я бы не остановился на послѣднемъ соображеніи и не пожертвовалъ бы своимъ спокойствіемъ, въ теченіе четырехъ мѣсяцевъ, если бы я не думалъ, что этимъ я содѣйствую дѣлу, которымъ я такъ глупо увлекаюсь.

Намъ предстоитъ борьба съ тремя драконами:

- 1) Недовѣrie,
- 2) Глупость чиновниковъ,
- 3) Грубая враждебность и русскихъ и сибирскихъ шовинистовъ къ иностранцамъ.

Что касается первого и самаго страшнаго изъ трехъ, я думаю, что отправка моего сына должна внушить довѣrie какъ здѣсь, такъ и въ Россіи, наши торговые классы не вѣрятъ въ возможность успѣха и отказались наотрѣзъ поддержать предпріятіе. Маленькая компанія, вѣрящая Вигинсу и подписавшаяся на нѣсколько паевъ, дающихъ ему средства на теперешнюю попытку, состоитъ изъ такихъ же энтузиастовъ, какъ я, но не обладающихъ большими средствами, а главную почти всю финансовую помощь оказываетъ маіоръ Гаскель, въ память своего умершаго ребенка. На основаніи правила: „нѣть пророка въ отечествѣ своемъ“ я нашелъ, что Вигинса почти никто здѣсь не знаетъ и не цѣнитъ. Появленіе мое съ сыномъ произвело сенсацію, а то, что я могъ сказать имъ объ Вигинсѣ, было точно для нихъ откровеніемъ. Его положеніе уже успѣло измѣниться, а если экспедиція этого года удастся, то на будущій годъ можно быть увѣреннымъ, что привлеченное мною вниманіе къ вопросу гарантируетъ всю необходимую поддержку торго-ваго міра.

Что касается недовѣрія русскихъ, то если англійскій посолъ отпускаетъ своего сына туристомъ съ экспедиціей, это должно доказать имъ, что онъ считаетъ дорогу безопаснай и нормальной. Долженъ сознаться въ своей наивности: мнѣ иногда кажется, что, поступивъ такимъ образомъ, найдутся тамъ и сямъ добрые русскіе люди, которые увидятъ, что сердце мое лежитъ всецѣло—къ проекту уединенія двухъ странъ, для совмѣстной работы на пользу мира и обоюднаго доброжелательства, вмѣсто кошмарной политики. Я старый кобденецъ, одинъ изъ основателей Кобденскаго клуба и тѣни старины меня преслѣдуютъ.

Когда я вошелъ на „Лабрадоръ“, мнѣ живо вспомнилась метафора Гладстона: Эти корабли, лавирующіе туда и сюда, обмѣнивая продукты земли между жителями разныхъ странъ, не челноки ли они на огромномъ ткацкомъ станкѣ, ткущіе ткань мира и доброжелательства, чтобы соединить народы земли? сказалъ Гладстонъ.

Но бросимъ фантазіи, которыя, можетъ быть, заставлять Васъ усомниться въ моемъ разсудкѣ: напр. сегодняшній вечеръ, когда мой сынъ легъ въ свою постель, въ которой онъ много ночей не будетъ спать, я предаюсь безумію писать Вамъ нелѣпое письмо съ стаканомъ виски, предо мною.

Но, возвращаюсь къ дѣлу. Не думаю, чтобы путешествіе моего сына съ Вигинсомъ убѣдило глупыхъ чиновниковъ въ пользу этого великаго дѣла.

Что касается грубой враждебности русскихъ и особенно сибиряковъ-шовинистовъ, то ни Богъ, ни человѣкъ, ни діаволъ повліять на нихъ не можетъ. Теперь я излилъ свою душу. Вамъ покажется страннымъ, что я посылаю Вамъ это длинное письмо; но какъ женщина, Вы поймете причину его; я сознаю, что дѣлаю необыкновенную глупость, которая не произведетъ желаемыхъ мной результатовъ, соглашаясь на путешествіе сына въ Сибирь. Вѣтеръ воетъ въ трубахъ, барометръ понижается и показываетъ бурю. Передо мной живо рисуются высокіе ледники, кручи и водопады Енисея, путешествіе по тундрамъ, 3.000 миль одинокаго странствованія по снѣгамъ, во время зимнихъ ночей и пр. пр.

Итакъ, прощайте“.

Робертъ Моріе.

Сэръ Робертъ всегда боялся не быть понятымъ и первно пугался, какъ бы не открыть кому-нибудь лучшую сторону своей души.

Онъ писалъ по одному случаю: „Не думайте, что я отождествляю Россію съ ея чиновничествомъ. Вопреки Наполеону, говорившему, что подъ русскимъ кроется татаринъ, я нашелъ, что подъ личиной татарина кроется русскій, котораго я склоненъ очень полюбить. Если же онъ противъ моего Вигинса, то тогда я буду противъ него.

Г-жа Новикова раздѣляла мнѣніе Моріе объ отважномъ капитанѣ Вигинсѣ. Вотъ что она писала о немъ:

„Я убѣждена, что ни одинъ порядочный человѣкъ, узнавъ этого современаго Колумба, не можетъ не плѣниться имъ“.

Сэръ Робертъ восторгается имъ. Онъ говоритъ: „капитанъ Вигинсъ—второй человѣкъ, котораго я встрѣчаю за мою долголѣтнюю жизнь; первый умеръ тридцать лѣтъ назадъ, имя этого другого человѣка девятнадцатаго столѣтія сэръ Робертъ Моріе никогда не назвалъ.

Вигинсъ отдалъ этой идеѣ все, что имѣлъ, все свое состояніе, всѣ планы будущаго, двѣнадцать лучшихъ лѣтъ силы и энергіи. Сэръ Робертъ обратился, 7 августа 1888 г., къ Ольгѣ Алексѣевнѣ, съ просьбой помочь ему склонить генераль-губернатора Сибири графа Игнатьева, въ пользу дѣла, представляя при этомъ краснорѣчивое доказательство пользы, которую будетъ приносить морской путь въ Сибирь. Онъ заключилъ письмо такъ:

„Если піонеры потерпятъ неудачу потому, что Россія не захочетъ принять протянутую ей руку, съ простосердечнымъ довѣріемъ настоящаго героя, каковъ Вигинсъ, я отказываюсь отъ неблагодарной задачи соединить два великихъ государства, которымъ Богомъ было назначено быть въ дружбѣ, не на почвѣ проклятой политики, а на почвѣ гуманитарной, и если здѣсь мы не найдемъ ничего общаго, значитъ, между нами ничего общаго нѣтъ, только помните, что это пишетъ другъ нашего Кинглека, а не великобританскій посолъ.

Свѣтила небесныя боролись съ храбрыми предпринимателями. Огорченный Моріе находилъ утѣшеніе — дѣлиться жалобами съ сочувствующей г-жей Новиковой. За пятьдесятъ лѣтъ не помнили такой погоды,— „Фениксъ“, вышедший навстрѣчу „Лабрадору“, былъ выброшенъ на берегъ. Ни тонны груза нельзя было получить, и въ довершеніе ужаса сэра Роберта, сынъ его, Викторъ, покинулъ „Лабрадоръ“ въ Карскомъ морѣ, чтобы

охотиться на медвѣдей съ кочевымъ племенемъ самоѣдовъ, и нѣсколько недѣль уже о немъ не было никакихъ извѣстій. Онъ жалуется.

Я нашелъ здѣсь (въ Петербургѣ) глубокую апатію, чтобы не сказать, недостатокъ симпатіи, и я думаю, что всѣ находять патріотичнымъ радоваться нашей неудачѣ.

Это было написано подъ впечатлѣніемъ первыхъ свѣдѣній. Въ Россіи въ это время не до морского пути было: 17 октября было крушеніе Царскаго поѣзда въ д. Боркахъ, Харьковской губерніи. Девятнадцать человѣкъ убито, много ранено, но Царская семья, къ счастію, осталась невредима. Сэръ Робертъ также былъ тронутъ чудеснымъ избавленіемъ Государя, какъ любой его подданный. Онъ писалъ г-жѣ Новиковой 6 ноября изъ Петербурга:

Это ужасное событие такъ поглотило наши мысли, что ихъ у меня не было ни для чего другого. Вы прочтете всѣ подробности въ газетѣ, но чего вы не увидите въ газетахъ—это трогательный и благородный способъ, какимъ грозная опасность и чудесное избавленіе Царя и его семьи доказала съ полной ясностью сердечную связь между Монархомъ и его народомъ. Я и моя жена присутствовали при встрѣчѣ Государя (странны, мы были одни изъ всего дипломатического корпуса) въ воскресенье на желѣзодорожной станціи; я никогда не видѣлъ ничего подобнаго, и самъ я никогда не былъ такъ глубоко умиленъ.

Сэръ Робертъ ободрился и вскорѣ принялъ за работу. Капитанъ Вигинсъ, съ которымъ г-жа Новикова была въ частой перепискѣ, провелъ большую часть 1889 года, объѣзжая Англію и распространяя свѣдѣнія о новомъ пути въ Сѣверную Голконду.

Викторъ Моріе возвратился невредимымъ изъ дикихъ мѣстъ Сибири и поступилъ волонтеромъ на военную службу, подъ начальство южно-африканской королевской компаніи въ Бейрѣ.

Сэръ Робертъ продолжалъ настойчиво защищать сибирское предпріятіе. 16 октября онъ писалъ:

Дорогая г-жа Новикова, Васъ навѣрно не обрадуетъ извѣстіе, что несмотря на сверхчеловѣческія трудности, нашему другу, капитану Вигинсу удалось покинуть Англію 4 августа, командиромъ хорошаго корабля „Лабрадоръ“ съ весьма почтеннымъ грузомъ; что экспедиція, состоящая изъ буксировъ и плашкотовъ, собственныхъ и зафрахтованныхъ туземными сибиряками, вышла изъ Енисѣска 27 августа навстрѣчу „Лабра-

дору“, чтобы везти обратно его грузъ, что обѣ экспедиціи морская и рѣчная должны были встрѣтиться 18-го и что если ни одна изъ нихъ не погибнетъ, то великий вопросъ открытия Сибири для міровой торговли и будущее увеличеніе для Россіи цѣнности страны, въ три раза больше Европы, обилующей всевозможными богатствами, станетъ совершившимся фактомъ.

Слишкомъ долго рассказывать, какъ все это произошло, но важно то, что новая экспедиція создалась мгновенно, въ то время какъ оставалась всего на всего одна недѣля, чтобы зафрахтовать пароходъ „Лабрадоръ“ и найти необходимый грузъ.

11 октября 1890 года сэръ Робертъ писалъ г-жѣ Новиковой, выражая свое соболѣзваніе по случаю смерти ея мужа и сообщая, что сынъ его Викторъ произведенъ въ капитаны; въ заключеніе онъ пишетъ:

„Вторая моя новость, интересующая Васъ, это полный успѣхъ моей Сибирской экспедиціи. Маленький синдикатъ, который мнѣ удалось создать въ Лондонѣ, состоящій изъ нашихъ лучшихъ людей (лордъ Венлокъ, предсѣдатель, Альбертъ Грей, вице-предсѣдатель, Вильгельмъ Гренфельдъ и другіе того же званія) были въ состояніи, съ деньгами, собранными между моими друзьями, снарядить два парохода и прекрасное буксирное судно. Пароходы возвратились благополучно изъ Карабула, обмѣнявшись тамъ грузомъ съ флотиліей Ли, а буксиръ ведетъ цѣнную кладь, посланную на корабляхъ въ Енисейскъ.

Иногда, говорить Стэдъ, сэръ Робертъ любилъ весело пошутить, даже въ перепискѣ. Вотъ, напримѣръ, его письмо къ Ольгѣ Алексѣевнѣ, написанное во время его лѣтняго пребыванія въ Лондонѣ въ 1888 г. Оно адресовано такъ: (Son altesse Madame la Princesse Régente de la Macédonie).

Ея Свѣтлости, Македонской княгинѣ-регентшѣ.

Дорогая княгиня, будучи увѣренъ, что черезъ нѣсколько лѣтъ права женщины въ Россіи достигнутъ, посредствомъ естественной эволюціи, той точки, при которой мужчинамъ придется устраниться отъ общественной жизни и что въ усовершенствованной формѣ политического общества, какъ результатъ ея, только самые достойные займутъ высокія должности, я готовъ идти на большое pari, что Вы будете избраны на вакантный престолъ въ Македоніи, въ которой вы своей успешной агитацией съ помощью нѣкоторыхъ вашихъ блестящихъ молодыхъ людей, какъ 80-лѣтній Гладстонъ и 80-лѣтній Вилліеръ и др., присоедините къ тому времени Македонію. Въ предви-

дѣніи этого, я вамъ даю то званіе, которое Вамъ суждено носить.

Сэръ Робертъ былъ горячій приверженецъ свободной торговли, въ Россіи немногіе раздѣляли его взгляды, но онъ нашелъ одного человѣка, графа Игнатьева, который совершенно согласился съ нимъ въ политическомъ значеніи болѣе тѣсныхъ торговыхъ сношеній между Англіей и Россіей. Генералъ Игнатьевъ, авторъ Санть-Стефанскаго договора, былъ однимъ изъ способнѣйшихъ и интересныхъ людей. Страстный славянофиль, какъ и г-жа Новикова, онъ также былъ преданъ идеѣ англо-русскоаго соглашенія.

Его мысли на этотъ предметъ были очень правильны: онъ сознавалъ тогда то, что въ Англіи поняли только недавно, что Россія и Англія экономически дополняютъ другъ друга, тогда какъ Германія и Англія экономические соперники. Въ 1888 году генералъ Игнатьевъ былъ предсѣдателемъ общества промышленности и торговли, и его мнѣніе о возможности англо-русскоаго торгового договора стоитъ вспомнить въ настоящее время.

— Я ничего не желаю такъ искренно, сказалъ генералъ Игнатьевъ, какъ добрыхъ отношеній между Англіей и Россіей и не только политическихъ и дипломатическихъ, но торговыхъ и промышленныхъ. Почему бы намъ не имѣть торговый договоръ съ Англіей, основанный на разумныхъ принципахъ? За послѣднія десять лѣтъ я не переставалъ настаивать на перемѣнѣ нашихъ торговыхъ договоровъ на такихъ началахъ, которые немедленно приблизили бы насть къ Англіи.

Стѣдъ спрашивалъ Моріе, есть ли какая-нибудь возможность на осуществленіе такого союза?

— Не только возможно, но и легко,—отвѣчалъ онъ, при условіи, чтобы былъ принять правильный принципъ дружбы, а не вражды. А этотъ принципъ состоитъ въ томъ, чтобы вникать въ отношенія и обходиться хорошо съ тѣми, кто относится хорошо къ намъ и наоборотъ.

Ту же мысль развивалъ генералъ Анненковъ, строитель Каспійской дороги, который говорилъ Стѣду: нѣтъ двухъ странъ, нуждающихся болѣе другъ въ другѣ, какъ Англія и Россія, и которая бы менѣе рисковали въ своихъ торговыхъ отношеніяхъ.

Много разъ, прибавляетъ Стѣдъ, я слышалъ въ Петербургѣ по этому поводу, какъ велика разница относительно Германіи, къ которой развитіе соревнованія, рано или поздно, откроетъ глаза англичанамъ на фактъ, что германецъ, вмѣсто того, чтобы

быть ихъ вѣрнымъ другомъ, въ настоящее время ихъ опасный соперникъ.

За послѣднія двѣнадцать лѣтъ, говорилъ мнѣ генераль Игнатьевъ, „Германія приняла совершенно новое направленіе, вы уже не имѣете дѣла со старой Германіей, преимущественно земледѣльческой, торговой и мирной. Передъ вами теперь новая Германія, воинствующая, враждебная и колонизирующая; встречающая васъ на каждомъ рынке Европы, на каждомъ континентѣ старого и нового свѣта, подрывающая ваше промышленное и торговое первенство. Германія жаждетъ сдѣлаться великой колоніальной и торговой державой. Если она достигнетъ успѣха, это будетъ на счетъ Англіи, вы слишкомъ поздно убѣдитесь въ истинѣ того, что я говорю“.

Одинъ изъ русскихъ министровъ сказалъ: „Не изъ доброжелательства Германія поглощаетъ вашу иностранную промышленность:—въ Сибири плохіе нѣмецкіе пожи, подъ названіемъ англійскихъ, изгнали всѣ другіе изъ нашего рынка. Мы не этого желали бы, мы бы желали вести торговлю съ Англіей, это было бы полезно для насъ. Почему не сдѣлать этого“?

Конечно, почему не сдѣлать? Въ министерствѣ финансовъ, говорить Стѣдъ, я встрѣтилъ очень образованное офиціальное лицо, которое немедленно отвѣтило на этотъ вопросъ. „Въ теоріи идея очень хороша, но трудность ея исполненія велика. Весь вопросъ въ политическихъ отношеніяхъ разныхъ государствъ. Выполненіе идеи возможно, если мы съ Англіей дружны, но не иначе“.

Къ чему бы это привело? Мы были бы обязаны объявить всѣ наши существующіе договоры и создавать новую торговую систему, которая допускала бы ввозъ англійскихъ товаровъ въ Россію по тарифу, удешевленному, сравнительно съ Германіей. Не желая сказать ничего враждебнаго никому, я все же не думаю, что подобная перемѣна не оказала бы неудовольствія Германіи. Правда, это нарушило бы наши добрыя отношенія съ Германіей, чего мы допустить не можемъ иначе, какъ при полной увѣренности въ твердомъ соглашеніи съ Англіей. Вы убѣдите вашихъ милыхъ соотечественниковъ относиться къ Россіи менѣе враждебно, въ противномъ случаѣ, боюсь, что вашъ торговый договоръ не мыслимъ.

Съ тѣхъ поръ, какъ старая вражда исчезла, при ревельскомъ свиданіи, Англія теперь можетъ надѣяться на торговый договоръ съ Россіей; это была мечта послѣднихъ лѣтъ сэра

Роберта Мори. Какъ часто онъ банилъ глупую русофобію, противъ которой г-жа Новикова вела войну тридцать лѣтъ.

Однажды, когда Стедъ развивалъ сэру Роберту излюбленную тему г-жи Новиковой, что англичане своимъ безумнымъ предразсудствомъ закрываютъ себѣ дверь лучшаго рынка въ Европѣ, сэръ Робертъ воскликнулъ:

Вы совершенно правы; торговый вопросъ подчиненъ политикѣ. Англичане должны решить: предпочитаютъ ли они вести выгодныя дѣла съ Россіей, или постоянно ей наносить уколы? то и другое вмѣстѣ делать нельзя. Чѣмъ больше я узнаю Россію, тѣмъ больше я удивляюсь: Сибирь и Кавказъ—это почти такой же обширный, неиспользованный источникъ богатства, какъ Соединенные Штаты Америки. Она положительно кишитъ сырьемъ материаломъ, нетронутыми богатствами. Народонаселенія едва-ли хватаетъ на обработку полей, но земля можетъ производить достаточно зерна, чтобы прокормить всю Европу.

Въ настоящее время, однако, страна не имѣеть ни людей, ни денегъ для развитія своихъ громадныхъ богатствъ. Англія кишитъ капиталами, не находящими полного примѣненія, и множествомъ людей, всякихъ профессій, которые могли бы легко находить выгодныя занятія въ Россіи. Эти двѣ имперіи пополняютъ другъ друга. Каждая имѣеть то, въ чемъ нуждается другая.

Русскій земледѣлецъ не можетъ кормить англійского ремесленника, и англійские шефильдскіе ножи не попадаютъ въ руки русскаго крестьянина, почему? Потому, что компанія, Богомъ забытыхъ бездѣльниковъ, съ перьями въ рукахъ, въ Петербургѣ и Лондонѣ, день за днемъ злословять другъ друга и приписываютъ всевозможныя дурныя свойства Англіи или Россіи, до такой степени, что можно думать, что ихъ первый долгъ не обмѣниваться продуктами и устанавливать добрыя отношенія, а наносить другъ другу оскорблениія, могущія перейти въ выстрѣлы. Если бы Жомини, въ интересахъ мира, повѣсилъ всѣхъ издателей, я бы сжегъ всѣхъ ихъ на кострѣ какъ жертвоприношеніе въ пользу промышленности.

Е. С. М.

(Продолженіе съдуется).

